

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pamplona, un mes... 1,25 ptas.
Fuera, trimestre... 4 id.
Ultramar, semestre 15 id.
Extranjero, id... 23 id.

Número suelto... 5 céntimos.
Id. atrasado 15 id.

PAGO ADELANTADO



DIARIO CATÓLICO-FUERISTA

ANUNCIOS

En 1.ª plana... 1 poseta línea
En 3.ª id... 0,10 id. id.
En 4.ª id, como esquelas, co-
municados y reclamos, á pre-
cios convencionales.

Redacción y Administración
ESTAFETA 31

Una pregunta Allá va otra pregunta

Recordarán nuestros lectores que bajo el epígrafe *Bibliografía* y propósito del último folleto escrito por nuestro insigne amigo el eximio filósofo Sr. Orti y Lara, publicaba la *Revista Popular* con la firma de su director el ilustre propagandista Dr. Sardá y Salvany lo siguiente:

«Brillan en él la acostumbrada serenidad de juicio, claridad de método y *solidísima ortodoxia*, que son las cualidades principales que suelen avalorar los escritos TODOS de aquel ilustre escritor.»

Pero es el caso que, el Sr. Nocedal y los suyos han tratado ó mejor dicho, maltratado, al Sr. Orti y Lara, principalmente desde que dió á luz sus célebres folletos sobre la *Enciclica de 16 de Febrero*, *El reconocimiento de D. Alfonso XIII* y todos los demás luminosísimos trabajos del insigne catedrático, sobre las cuestiones candentes, atribuyéndole *caídas* y extravíos en que gracias á Dios está muy lejos de incurrir.

Ahora bien: ¿a cuál de estos juicios se atiene *La Tradición Navarra*, al del Dr. Sardá y su *Revista* ó al del Sr. Nocedal y su *Siglo Futuro*?

Segun el primero, todos los escritos del Sr. Orti y Lara, incluso los citados, respiran la más pura y sólida ortodoxia; mas segun el Sr. Nocedal, aunque aparentando desdén conmisericordia hacia el señor Orti y Lara, este es uno de los que han incurrido, como el Sr. Rivas, como el Sr. Campion, como EL ARALAR, en la fea nota de hipotéticos, reconocementeros, mestizos etc.

Otra pregunta

Aunque la hemos formulado muchas veces sin obtener contestación categórica, no estará de más, ya que está el tiempo pregunton, preguntar de nuevo, al diario sucursal del Sr. Nocedal.

¿Es ó no es lícito reconocer el poder constituido?

Aun en el supuesto de que no se nos hubiera prescrito, como un deber, esa adhesión, incurre el que la hiciese, como la hizo el Sr. Campion en el Congreso, en la feísima nota de liberal, de mestizo, *rallier*, ó en otra cualquiera más ó menos impropia de la cultura cristiana ó castellana?

Esperamos ser ahora más afortunados.

Ah! se nos olvidaba. Y si aceptáramos la constitución vigente, (¡qué horror, ni pensarlo!) siempre que fuera, no como regla individual é intachable de conducta, sino como pacto provisional de concordia y ley de la nación que debe ser acatada y que puede mejorarse; quiere decirnos *La Tradición* qué tiene que ver esto con el liberalismo, ni con la hipótesis, ni con todos esos epítetos tan poco conformes con la cultura castellana (v. g. *reconocementeros*)?

Seremos esta vez más afortunados? Consúltelo antes con el sábio integrámo.

Muestra disgusto serio *La Tradición*, porque seguimos llamando nocedalinos á los que están adheridos íntima y totalmente al sentir, pensar y querer del Sr. Nocedal. Cómo quiere que los designemos? Porque nos ocurre que si los nombres han de dar idea perfecta de las cosas, nunca podríamos expresar bien el concepto, llamando católicos, solamente, á los afiliados al grupo de que es jefe indiscutible el señor Nocedal.

Alguna vez le hemos propuesto que nos llame por nuestro propio nombre, que es el que se deriva de los dos lemas de nuestra bandera. Si acepta, en justa recompensa los denominaremos con el que sea más de su agrado y nos indique.

Tenga presente, sin embargo, que los motes, si bien convienen para apreciar diferencias irreductibles á la unidad, deben aplicarse con mucha discreción para no errar y confundir las cosas de un modo lamentable.

No somos aficionados á los motes y celebraríamos que desapareciesen por completo. Pero para reducirnos los católicos á este hermoso denominador común, sería necesario que antes nos ajustáramos á un programa común. Y para mediar distancias, no le parece á *La Tradición* que sería por el momento, un buen programa, la última Pastoral del Sr. Obispo de Plasencia?

Post scriptum

Algunos observadores notan el silencio que guarda *La Tradición* acerca del último discurso de su jefe indiscutible y director señor Nocedal. Ni siquiera lo ha dado á conocer á sus *numerosísimos* lectores. Porqué será?, se preguntan. Acaso por lo que dice contra los *reconocementeros*? O si será que aquí ponen el veto á los durísimos ataques y furiosos golpes que descargan contra los carlistas? Como las circunstancias electorales de Pamplona, no son idénticas á las de Azpeitia.... Tal vez sea conveniente y discreto ese silencio.

A nuestros amigos

Está visto que no cabe discusión seria y formal con quienes á falta de razones, emplean una violencia de lenguaje, digna solamente de los hombres que inspiran *La Tradición Navarra*. La cual en su número del miércoles dice estas cosas que vamos á copiar:

«Mucho insulta y desbarra el periódico mestizo, acometido del vértigo que le produce mirar al vacío que por todas partes le rodea, sin que sus desesperados esfuerzos sirvan para otra cosa que para poner de manifiesto á la atónita contemplación de los gentes, la incalculable cantidad de reconcentrado veneno que puede ocultarse bajo una *chistera*. Eso sí, todo ello encubierto con la más re-

pugnante hipocresía, y á vuelta de mil injuriosas reticencias que algunas veces conviértense en afirmaciones calumniosas ó temerarias. Motéjanos la mala fe y es este el distintivo de la nueva secta mestiza.»

Y estas otras del mismo jaez:

«La vilísima felonía del Sr. Campion... que estiman es lícito lo que no pasaría entre gitanos...» «la obra nefanda...» «poner al primero (al señor Campion) la tiara y pasearlo en triunfo por las columnas del papel cristiano sentado en la silla gestatoria; porque siempre, perpétuamente, hasta la consumación de los siglos será ilícito, anticristiano, deshonorado é indecente engañar miserablemente á los hombres de buena fe... ni todas las potestades del cielo y de la tierra pueden convertir en lealtad la felonía, la doblez y la perfidia en virtud...»

Como si esto fuera poco, y con el título *La buena fe campionina*, escribe en su número de ayer el diario católico (así se llama) *La Tradición Navarra*, cinco columnas cerradas llenas de gárrula palabrería, parafraseando las *razones de peso* ya transcritas; y aun promete seguir ampliando y poniendo cada vez más á la vista la *hipocresía*, la *negra traición*, la *felonía*, el *robo*, etc. etc.

Ya comprenderán nuestros amigos que no cabe discusión en esa forma y que quebrantaríamos nuestros propósitos, prestando atención y tributando el honor del debate á quienes así se expresan, con ese lenguaje que no es el que nosotros hemos aprendido, ni el que queremos usar, por ser impropio de la cultura cristiana, y el menos conducente al logro de los altos fines que debemos todos perseguir. Desde ahora nos declaramos vencidos en ese terreno y ceñimos con gusto el laurel de la victoria á los hombres de *La Tradición*. Si; nos han vencido y nos vencerán siempre en esa clase de batallas, más que chicas, repugnantes.

No teman nuestros lectores que sigamos el camino por donde corren desbocados nuestros adversarios.

De hoy más, cuando quieran discutir serenamente cualquiera de los puntos de nuestras divergencias, y que podrán hallar planteados en muchos números de EL ARALAR y aun en este, nos encontrarán listos para responder á su cortés invitación; y aun sin eso, hemos de continuar señalando los yerros, que no son pocos, en que va incurriendo el grupo nocedalino.

Los insultos y violencias del lenguaje, procuraremos ofrecerlos á Dios en remisión de nuestros pecados, para que benigno y misericordioso nos mantenga en su gracia. Sea este el término de nuestra contienda; y porque así lo sentimos y porque de todas veras así fervientemente, lo deseamos, dispuestos como estamos todos los momentos á cualquier sacrificio que se nos exija para conseguirla, gritemos con toda la energía de nuestros pechos: ¡Viva la unión de los católicos!

Reglas contra el protestantismo

El excelentísimo señor Arzobispo de Santiago de Compostela ha publicado una pasto-

ral con motivo de la titulada consagración del apóstata Cabrera, y en ese documento se dan las siguientes reglas para defenderse del protestantismo:

«Para impedir en lo posible tan perniciosa propaganda del protestantismo, con las tristes consecuencias del *libre examen*, *espíritu privado*, *sacerdocio universal* y *emancipación* de toda autoridad docente y regente, de que tanto alardean los protestantes, no basta que nosotros protestemos de nuevo, una y mil veces, contra estos pasos audaces de la secta anglicana en nuestra católica España. Vamos á consignar aquí las *máximas* y *reglas de conducta* que han de tener presentes nuestros muy amados diocesanos para no dejarse arrastrar de las corrientes del error.

1.ª El protestantismo no es propiamente una religión, ya se considere ésta como ciencia, ya como virtud. Le falta el *solidísimo cimiento* de la regla infalible de la Fe, de los motivos de credibilidad en favor de las verdades reveladas, y del magisterio infalible, que enseña éstas con toda seguridad. La virtud de la Religión inclina á dar á Dios el culto que Él mismo ha hecho conocer que le agrada, y no puede saberse cuál es ese culto, si no se sigue con docilidad el magisterio de la Iglesia católica.

2.ª El protestantismo es un conjunto de sectas que carecen de unidad; es acéfalo y anárquico por su propia naturaleza, por su origen y carácter. No hay entre sus adeptos uno solo que haya recibido de Jesucristo, ni mediata, ni inmediatamente la potestad que Jesucristo recibió de su Eterno Padre y confirió á sus Apóstoles, ni la misión contenida en estas palabras, que les dirigió poco antes de subir á los Cielos: *Id, pues, por todo el mundo; predicad el Evangelio á toda criatura. El que creyere y fuere bautizado, será salvo; mas el que no creyere, será condenado*. No tienen los protestantes verdadera jerarquía, ni de orden divino, ni de jurisdicción eclesiástica; sólo reconocen la supremacía que se han arrogado los príncipes y sumos imperantes sobre sus súbditos en materia de Religión; cuya supremacía no puede, en manera alguna, traspasar los límites de sus dominios temporales, quedando reducida cada secta á determinadas regiones, y careciendo enteramente de la catolicidad.

3.ª El anglicanismo no es una religión, es una rebelión. Enrique VIII sacudió el yugo de la obediencia debida al Papa, se declaró jefe y soberano de la Iglesia anglicana, y prohibió reconocer otra autoridad espiritual ó temporal, más que la suya. La reina Isabel hizo de *Papisa*, y bajo su reinado el Parlamento proscribió de nuevo el Catolicismo, como ya lo había hecho en tiempo de Eduardo VI. Y siendo cosas inconciliables la trasmisión del apostolado y la rebelión contra el legítimo sucesor de San Pedro y los legítimos sucesores de los Apóstoles, claro es que la llamada iglesia anglicana carece de jerarquía, de sacerdocio, de episcopado, de magisterio, de potestad espiritual y de sucesión en el ministerio instituido por Nuestro Señor Jesucristo. Es una rama separada del tronco, sin la savia de la Fe, sin el vigor y lozanía de la unidad, sin la hermosura de la caridad: palidece, se descompone y pulveriza bajo la influencia del espíritu privado, de la razón individual y de la humillante dependencia del Estado. Los que hoy aspiran al título, honores y sueldos de obispos anglicanos tienen que hacer primero el juramento de la supremacía espiritual de la reina de Inglaterra, y contra toda autoridad eclesiástica ó poder espiritual, que no sea el de la misma reina.

4.ª Los católicos que buscan de veras su eterna salvación, jamás pueden hacerse protestantes; porque, como dice el Emmo. señor Cardenal García Cuesta, dignísimo Arzobispo que fué de Compostela, gloria del Episcopado español, teólogo profundo y famoso apolo-

ta de nuestra Religión, «los protestantes confiesan que en todas las religiones puede uno salvarse, con tal que crea en Jesucristo, y dicen que los católicos se salvan y van al Cielo. Hasta ahora no se ha visto, en tres siglos que van de protestantismo, que un solo hombre se haya hecho protestante para ser mejor y más santo. Todos se hacen protestantes para vivir con más licencia, y según sus caprichos.» «Ellos mismos confiesan que mientras nosotros tomamos de entre ellos las personas más sabias, más virtuosas y más religiosas, que todos los días se están convirtiendo al Catolicismo, nosotros les regalamos las heces, esto es, las personas más cínicas, más viciosas y libertinas. Confiesan que cuando el Papa limpia su jardín, les echa a ellos todas las malas yerbas y las inmundicias: confiesan que apenas pueden reclutar sino malvados y libertinos.»

5.ª Los católicos que apostatan para hacerse protestantes van derechamente a su eterna perdición; porque no pueden ignorar, al menos con ignorancia invencible, que no pueden salvarse los que culpablemente viven y mueren fuera de la Iglesia Católica, Apostólica, Romana: y si a pesar de saberlo se lanzan a ser prosélitos de los que vienen a España a propagar, no el Santo Evangelio, sino la influencia política de su nación, realmente son culpables de enorme delito delante de Dios; y si no se arrepienten antes de morir, se condenarán para siempre.

(Se concluirá.)

DE TODAS PARTES

Las últimas noticias recibidas de París dicen que la mejoría del Sr. Ruiz Zorrilla no inspira confianza. Los médicos temen un desenlace inmediato por causa de un síncope. Está vestido y sentado en una butaca, porque la disnea no le deja recostarse. Creen los médicos que cualquier emoción le sería mortal. Hace tiempo que solo se alimenta de leche. Está desmejoradísimo, aunque animado.

Dice el *Boletín de Tabacos y Timbres*, que pagan de 800 los jóvenes que han solicitado examen, para optar a las 40 plazas vacantes en el cuerpo administrativo de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Una niña, en Málaga, encontró abierto un cajón de la cómoda de sus padres y en él varios billetes de Banco; como le gustaban las estampas se entretuvo en cortar los muñecos, pegándolos con pan mascado en los cristales de las ventanas.

Cuando llegaron los padres, el susto fué grande; pero afortunadamente, la mayor parte de los billetes serán cambiados, una vez reconocidos todos sus fragmentos.

La prensa francesa viene desalentada con motivo de la inmoralidad que reina en Francia, pues en el año último se han registrado en esta nación 450.822 divorcios.

La Mesa de edad del Senado francés ha sido presidida recientemente por el conde de Lauberpin, senador católico por el Nieve.

Un diario radical, *Le Petit Parisien*, dice,

EL PAN DE SAN ANTONIO

Cuando el Señor fija con predilección su vista sobre los humildes y pequeñuelos, ¿por qué no han de hacerlo los hombres sobre los que en cualquiera clase de la sociedad brillen por su caridad y por su fé? Así, junto a los grandes y los sabios de la tierra, que camino del Cielo han marchado, hemos de colocar aun a las pobres mujeres que han dejado huellas perdurables de su caridad, y algunas en instituciones destinadas a larga vida y a celebridad considerables.

Valga como ejemplo Luisa Bouffier. Tan de ayer es la historia que no hace más de un año que la institución llamada del *Pan de San Antonio* se ha incorporado a la lista de las obras de caridad más beneméritas de nuestro siglo. Desde Francia ha corrido como reguero de pólvora, ó más bien como bienhechor rocío, por gran parte de Europa, y hoy se propaga de nación en nación como la otra célebre sociedad de San Vicente de Paul, debida a Ozanam y a los estudiantes, sus compañeros. Junto a las grandes crisis de nuestro siglo — más de una en cada decenio — se levantan ciertas instituciones inspiradas en el espíritu cristiano y católico como para demostrar que la cuestión

hablando de él, que da a los pobres más de las tres cuartas partes de sus rentas, que pasan de francos 300.000, con la sola condición de que en ninguna ocasión suene su nombre para nada.

Todos los colegas del ilustre senador católico, sin distinción de opiniones políticas, le han tributado el testimonio de su simpatía.

Al *meeting* triguero celebrado anteayer en Palencia asistieron nueve mil personas.

En él se acordó rechazar la fórmula acordada por el Gobierno.

La situación del Brasil empeora. Los insurrectos ganan terreno en la opinión.

Al gobierno constituido le es muy difícil hacer que domine la influencia gubernamental. Las tropas de Rio Janeiro salieron a las calles dispuestas a reprimir los desórdenes.

CURIOSIDADES

Espectáculo curioso

Las autoridades de Bruselas han organizado un espectáculo original y nuevo. Aprovechando las fuertes nevadas que hace días cayeron en Bélgica, quisieron que redundara en beneficio de los pobres ese mismo temporal que tanto daño les hace.

El alcalde de Bruselas rogó a los escultores que tallasen estatuas ó grupos de nieve en la que cubre copiosamente el hermoso parque de aquella capital. Mediante una pequeña cantidad destinada al socorro de los pobres, el público pueda visitar el parque convertido ahora en una especie de inmenso salón blanco, en donde la mayor parte de las obras son de extraordinaria fantasía.

Al lado de los personajes históricos más conocidos, se encuentran caprichosas figuras, elefantes enormes, animales monstruosos, dragones, esfinges, todo, en una palabra, lo más extravagante que se les pudo ocurrir a artistas de verdadero mérito y reconocido talento.

De noche, alumbrado el parque con potentes focos de luz eléctrica, reflejándose en mil tonos sobre la nieve, produce un efecto realmente maravilloso y deslumbrador en el inmenso gentío que acude a presenciar esta original exposición, formada por las tempestades y por la caridad, y que será destruida por el primer día de sol.

Denuncia falsa

El jefe de la fuerza de carabineros de la estación férrea de San Sebastian recibió hace pocos días un aviso anónimo en que se le decía que un baul, cuyos señas se daban y que debía llegar en breve, venía repleto de piezas de sedería.

Efectivamente, llegó el baul denunciado, y como el consignatario no fuera a recogerlo, púsose un carabnero de guardia todo el día y la noche aquella.

Al siguiente día apareció el dueño del baul a reclamarlo y no se lo entregaron sin que lo abriera, para lo cual aquél trajo las llaves. Abrióse el baul en presencia de los jefes de la fuerza y en lugar de la sedería apareció llenito de lomos, morcillas, chorizos y otras menudencias.

Por lo visto, algun chusco quiso vengarse de alguna que le habían hecho los carabineros del citado puesto.

Exposicion de música

Durante el mes de Junio se celebrará en Londres una exposición de toda clase de instrumen-

social, por todos los caminos y con todas las fórmulas insoluble, sólo puede resolverse gracias a la caridad cristiana.

El *Pan de San Antonio* se refiere en su historia a un nombre humilde y a una historia que nada tiene de novelesco ni aun de interesante. Tal como es, creemos que será grata a nuestros lectores.

Luisa Bouffier es una señora de Tolon, únicamente conocida por sus excelentes prendas de *menagere*, esto es, de ama de casa. El cuidado de su familia la distraía del mundo; era de irrepreensibles costumbres y ardiente fe, y por eso habiase ganado el aprecio de todos sus vecinos y conciudadanos. Ocurrió cierto día que muy atareada, como otra Marta, en los quehaceres domésticos, hubo de acudir a la despensa de su casa y encontróla cerrada, sin que la llave pudiese hacer su oficio ni Luisa discurriese medio alguno de abrir la puerta para dar con lo que necesitaba. Nada de particular hasta aquí, ni en lo que sucedió más adelante; llamó a un cerrajero, y por aquella vez el perito no pudo hacer más que los ignorantes; por más que se hacia, *clausa erat janua*; la puerta no se movía sobre sus goznes. De repente cruzó por la imaginación de Luisa Bouffier una idea, que habia de figurar en la historia de la nueva institución de caridad, como su primer precedente, y esa idea fué la de hacer la promesa de dedicar periódicamente una suelta a los pobres, si por intercesión del

tos de música pertenecientes a todos los tiempos. La inauguración se verificará el 13 de Junio, y como complemento se celebrará un congreso universal ó internacional de todos los fabricantes de instrumentos de música. En el local de la exposición se darán todos los días audiciones musicales.

A reloj por barba

Varias fábricas de relojes de Suiza están ocupadas actualmente en la confección de relojes baratos, tipo especial, encargados por el ministro de la Guerra del Japon. El Gobierno japonés trató de regalar después de la guerra un reloj a cada uno de los soldados sobrevivientes de la campaña contra China.

Una criada noble

Al remover y agitar los árboles genealógicos, cae de ellos no sólo la fruta madura sino la verde.

De un periódico que una criada de servir, entre cuyas funciones está la de cocinera, se ha presentado a uno de los más ilustres títulos de Castilla con multitud de documentos de los cuales consta que procede en línea directa de un personaje de aquella noble estirpe, y que es bisabuelo común del actual prócer y de la modesta sirvienta.

Dicho título creyó en un principio que se trataba de un timo; pero cuando vió la autenticidad de los datos presentados, no pudo menos de reconocer el parentesco, y con una generosidad digna de tan respetable abolengo, le prometió toda la protección que le era demandada.

AYUNTAMIENTO DE PAMPLONA

Sesion del 31 de Enero

Dió principio a las cuatro y media de la tarde presidiendo el alcalde D. Agustín Blasco y asistiendo 17 señores concejales.

Aprobada el acta de la anterior y las cuentas de la semana se dió lectura de las siguientes

Instancias

—D. Manuel Guerra y D. Juan Ibero solicitan la plaza de celador del matadero de ganado de cerda.

A la comision de Gobierno para informe. —Los capataces de matarifes de ganado de cerda manifiestan que entre los aspirantes a la plaza de celador del matadero de ganado de cerda se encuentra Juan Ibero, quien a juicio de los recurrentes reúne las condiciones suficientes para poder desempeñar dicho cargo.

A la comision de Gobierno. —Varios tocineros solicitan se nombre celador del matadero de ganado de cerda a Juan Ibero.

A la comision de Gobierno. —D. Casimiro Lejarraga solicita se le incluya en el empadronamiento de esta capital.

Como se pide. —D. Casimiro Valet, del comercio de esta ciudad, manifiesta que acordado por el Ayuntamiento pagará dos céntimos por kilogramo peso bruto del género que introduzca, y solicita se le abone en las mismas condiciones en el género que destine a la exportacion.

Estése a lo acordado en la sesion del 10 del actual.

—D. Manuel Arratibel, apoderado de D.ª Celdonia Morales, manifiesta haber pagado indebidamente diez pesetas veintinueve céntimos por el concepto de alumbrado y fuentes, en los años 1892, 1893 y 1894, y solicita que para lo sucesivo se tenga presente la verdadera renta de la finca.

A la comision de Hacienda para que lo tenga presente en tiempo oportuno.

—Oficio del señor arquitecto municipal manifestando el importe aproximado de las reparaciones que se hace preciso ejecutar en las cañerías de la plaza de toros.

Se autoriza a la comision de Fomento para ejecutar por subasta las reparaciones propuestas.

gran taumaturgo de Padua se abría aquella puerta. Y como a los Santos ha de cumplirse toda promesa, y ellos son siempre fieles y jamás faltan a los que hacen el voto, el abogado de las cosas perdidas, no bien invocado, hizo que la puerta se abriese al menor esfuerzo y con el solo empleo de aquellos medios que antes habían resultado inútiles.

¿No es verdad que la historia resulta por demás sencilla y que no parecía preludio de cosa alguna importante, mucho menos de una institución que hoy copian de la nación francesa otros pueblos, como a su tiempo copiaron tambien la de las Conferencias de San Vicente? Nada más inesperado, y sin embargo nada más cierto. Reuniento Luisa Bouffier a sus amigos, de igual fe y caridad animadas, trazó el plan de la nueva Asociación, eligió en la más próxima iglesia un altar y una imagen de San Antonio —¿y dónde no se hallan?— colocó un cepillo a un lado de la imagen y al opuesto otro cepillo; aquél para recibir las peticiones a Dios por intercesión del Santo, y éste para las ofrendas, y ofreció dedicar todas las limosnas recogidas al socorro de los menesterosos y para adquirir el *pan* llamado de *San Antonio*. Lo extraño del caso, el buen resultado de los numerosos exvotos, lo extraordinariamente simpático de la idea, todo causó viva impresion en las gentes sencillas; un poco más de publicidad y la institución, ya fundada, pasó a To-

Informes

De la comision de Gobierno.—Presenta una memoria de la situacion administrativa del Vín-culo de esta ciudad.

Se acuerda quede sobre la mesa para estudio durante todo el mes de Febrero, consignándose un voto de gracias a favor de la subcomision del Vín-culo y comision de Gobierno por el omiso y detallado trabajo presentado por las mismas.

—Proponiendo la reforma del reglamento de la Academia de Música previo un estudio del mismo, y el nombramiento de profesores meritorios sin sueldo a favor de los Sres. D. José Samaniego, D. Felipe Aramendía y D. José Goicoechea.

Se facultó a la comision para presentar en union del concejal Sr. Burguete la reforma del reglamento que deberá regir desde el próximo curso, quedando en el interin facultado al concejal Sr. Goñi para resolver lo conveniente para el mejor régimen del establecimiento.

De la comision de Fomento.—Proponiendo las condiciones en que se puede autorizar la instalacion central de alumbrado eléctrico, solicitada por la sociedad "Sucesores de Salvador Pinaqui y Compañía."

Conforme con lo informado.

Otros asuntos

Terminado el despacho ordinario el Sr. Alcalde dió cuenta de los gastos ocasionados con motivo de los temporales de nieves del corriente mes, y se le facultó para continuar atendiendo a los gastos que puedan ocurrir por la misma causa, aunque para ello hubiera precision de invertir mayor cantidad que la consignada en el presupuesto.

—Dió cuenta, acto seguido, de una comunicacion que habia recibido de la Sociedad de seguros mútuos contra incendios de edificios de esta capital, participándole se habia acordado por unanimidad en Junta general extraordinaria, admitir en dicha Sociedad el seguro de los edificios públicos, y se acordó pasara a la Comision de Hacienda la comunicacion leida.

—Por último hizo presente que enterado por la prensa de las gestiones que el senador por esta provincia, Sr. Martínez, habia practicado a favor de Pamplona, al aprobarse la ley de cesion de terrenos al Ayuntamiento de Barcelona, habia dirigido a dicho señor senador un telegrama dándole las gracias a nombre del Ayuntamiento por sus gestiones, aunque no eran conocidas en sus detalles, telegrama que se habia cruzado con una carta de dicho señor en que le daba mayores explicaciones del asunto.

El Sr. Roca al dió que aplaudia la medida del señor alcalde al dirigir el telegrama al Sr. Martínez, y proponia, y se aprobó, se consignara en acta la gratitud del Ayuntamiento y se le comunicara el acuerdo.

El señor alcalde ofreció escribir el siguiente día al Sr. Martínez pidiéndole más datos sobre el asunto, y se dió con esto por terminada la sesion a las ocho menos cuarto.

LA PROVINCIA

En la cocina económica de la Casa-Misericordia se distribuyeron anteayer 499 raciones. Y en la cocina gratuita de la parroquia de San Lorenzo se distribuyeron en dicho día 459.

Setenta y dos braceros se ocuparon anteayer quitando la nieve que en el Carrascal dificultaba el paso de los trenes.

El día de la Purificacion de Nuestra Señora se pueden ganar cinco indulgencias plenarias: la 1.ª pide confesion, ó propósito de confesarse cuando la Iglesia lo manda, y visita de la capilla establecida en Santo Domingo; la 2.ª pide lo mismo (menos la visita), y acompañar la procesion; y las otras tres piden confesion, comunión y visita, rogando por la paz, etc.

Además se ganan 7 años, 7 cuarentenas y 100 días si se reza una parte de Rosario; y 10

lon, a Burdeos y a París y a las principales ciudades de Francia.

No querian Luisa Bouffier y sus amigas que todos los franceses comiesen gallina como deseaba el conquistador de París, Enrique de Borbon; pero anhelaban que todos tuviesen pan, en medio del desbordamiento del lujo que por todas partes se observa en las grandes capitales. Increíble parecería a nuestros lectores el importe de las limosnas ya empleadas en el pan de San Antonio. Los mismos pobres —siendo tan poco lo que basta para contribuir a esta obra de caridad— acuden con el *óbolo de la viuda*, tan ponderado por la Verdad Eterna en el Evangelio, a socorrer a los que son más indigentes. Publicadas estas limosnas en periódicos, influye la publicidad que reciben con frecuencia en el desarrollo de la institución, cuya vida ya parece asegurada.

He aquí premiados, como en otro tiempo los de la viuda que dió hospitalidad y alimento al profeta Eliseo, los esfuerzos de Luisa Bouffier. ¿Bendito sea el que ejercita la caridad y aplica todo su ingenio al socorro de los pobres! Dios recoge esa ofrenda, y poderoso es para devolverla en el día de la prueba tasándola en ciento por uno, porque él en la persona del indigente y del enfermo y del huérfano, fué alimentado, socorrido y visitado.

A. BALBÍN.

años y 19 cuarentenas más si, habiendo confesado y comulgado, se reza el Rosario entero.

Se ha dado orden para que los habilitados y pagadores exijan la cédula desde hoy a los empleados del Estado, ya sean activos o pasivos, sin cuyo requisito no les serán satisfechos los haberes de la mensualidad corriente.

Ha oído un colega local que dentro de breves días se instalará en Beire una Casa de Religiosos de los Sagrados Corazones de Jesús y María.

Ha sido declarado por la alta Cámara senador por derecho propio el Excmo. Sr. Conde de Guendulain.

No pasa día sin que en uno u otro periódico leamos noticias de los satisfactorios efectos que produce el suero antidiftérico.

¿Cuándo lo tendremos en Pamplona?

Segun relacion que publica el Boletín oficial, a 26 asciende el número de mozos que no se han presentado en el Ayuntamiento de Tudela a hacer la inscripción que previene el artículo 27 de la ley de quintas.

Dicen de Tudela que sigue el frío, y sigue también la nieve helada en las aceras de algunas calles, con peligro para los transeuntes.

Sobre el asesinato del maestro de Azagra D. Ramon Salas, escriben de aquella villa a El Liberal Navarro que, alarmada la familia de dicho señor por su tardanza en regresar del monte adonde había salido aquella tarde a cazar, ya de noche se organizaron varias partidas en su busca, las cuales subieron al monte en distintas direcciones, conviniendo en tirar dos tiros al aire los primeros que lo encontrasen.

Efectivamente, marcharon cuatro ó cinco por el camino de Fúnes y al poco trecho, sobre un kilómetro ó a lo más kilómetro y medio del pueblo, y nadando en un charco de sangre, encontraron al infortunado D. Ramon Salas, que ya era cadáver.

La perdiz, que sin duda llevaba el maestro a la espalda metida en su jaula y cubierta con una funda, apareció muerta y la funda atravesada por los dos tiros; no se encontró la escopeta, y la canana apareció sin cartuchos, a cierta distancia del cadáver.

La misma carta dice:

«Este hecho horroroso ha conmovido dolorosamente a todo el vecindario que no puede ni pensar siquiera, cuál pueda ser el móvil que haya impulsado a sus autores a cometer un crimen tan horrible, pues el interfecto era persona que gozaba de las simpatías de todos, un hombre pacífico del que no se tiene noticia de que haya tenido nunca ningún altercado con nadie; en fin, que todo el mundo lo quería por su genio afable y su honrada conducta como hombre y como maestro.»

El Juzgado municipal del valle de Ezcabarte, ha dictado sentencia imponiendo a Eusebio Senosiain, cinco pesetas de multa, las costas y pérdida del arma que usaba al ser denunciado por infracción a la ley de caza.

—El del valle de Egúés ha castigado por igual delito a José y Gregorio Abaurrea, con seis pesetas de multa a cada uno y costas.

A Patricio Urquía, idéntico delito con la misma multa y pérdida del arma.

A Vicente Roncal, ídem, ídem.
—El del valle de Aranguren condenó D. Ambrosio Lusarreta por uso de armas sin licencia, a la multa de seis pesetas, costas y pérdida de la escopeta.

Segun manifiesta el cabo de la guardia civil de Almandoz, José Apestegua, que se creía muerto a mano airada en el puerto de Velate y cuyo cadáver se decía se hallaba en el camino que del pueblo conduce a la venta, se halla sano y salvo en el pueblo de Lanz.

Los vecinos de Erasun Estéban Iturría é Ignacio Inchauspe que declararon haber visto el cadáver en el sitio expresado, han sido puestos a disposición del Juzgado del valle de Baztan, a los efectos que, haya lugar por su falsa afirmación.

En las Bardenas han sido muertos un lobo y una loba por dos vecinos de Caparrosa.

Los cazadores han obtenido la recompensa de costumbre.

Como todos los meses, se ha publicado en el Boletín Oficial la relacion de compradores de bienes desamortizados cuyos plazos vencen en el mes que hoy comienza.

Continúan las calles de esta ciudad cubiertas de nieve. Centenares de peones se ocupan sin cesar en limpiar las aceras y abrir pasos que permitan cruzar las calles.

La guardia civil del puesto de Ujué ha detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de dicha villa al vecino de la misma Isidoro Jurio Abete, presunto autor de un anónimo dirigido con amenazas de muerte, al fiscal municipal D. Miguel Jimenez.

En las Bardenas reales y término de «Lacucha, majada de Peaquerra», los vecinos de Arguedas José María Falces y Rufino Sotas, cazaron el 29 del actual dos enormes lobos (macho y hembra) y en los meses últimos el primero de los cazadores cogió 8 orias que se cree sean procedentes de la pareja cazada el 29.

Durante el mes de Enero que acaba de terminar, se registraron en el hospital provincial 172 entradas, 138 salidas y 24 defunciones, siendo los que fallecieron 17 varones y 7 hembras.

Anoche quedaban en dicho establecimiento 289 pacientes, de los cuales eran varones 175.

Dice un colega local que con objeto de estudiar y ultimar el presupuesto formado para proceder al estudio de los ferrocarriles de esta provincia, la Corporación foral ha dado amplias facultades a los diputados Sres. Errea y Elorz que componen la comisión de la Diputación que entiende en tan importante asunto.

Segun rumor público, es probable que parte de la comunidad de las Salesas de esta capital pase a Santander con objeto de fundar allí otra comunidad para lo cual un pariente de la Superiora de la de Pamplona ha legado un capital en su testamento.

Telegramas recibidos ayer en el gobierno civil y relativos a la circulación de los trenes en esta provincia.

Del alcalde de Villafranca.—31—9,40 mañana.—El tren número 1234 se halla detenido en esta con motivo haberse inutilizado la máquina.

Del sobrestante del ferrocarril.—31—10,27 mañana.—Sale tren 1234 con dos horas y 43 minutos por inutilización de su máquina. Este tren es mercancías.

—31—9,20 mañana.—Sale tren 210 con 46 minutos retraso por su llegada. Este es el correo de Madrid.

—Otro anunciando tren especial de viajeros serie H. Ch. núm. 2 entre Zaragoza y Pamplona que salió de Zaragoza a las 9,38, trayendo el correo de Madrid y que llegaría próximamente a las cinco tarde.

—Sale tren 231 con una hora y 20 minutos retraso por su formación y esperar su máquina.

Este es el mixto que debió llegar a las once.
—31—12,35 tarde.—Sale tren 211 con 25 minutos retraso por su formación.

Este trae el correo de San Sebastian y llegará a las 2,50.

—31—1,40 tarde.—El conductor del tren 231 me dice en escrito lo siguiente.—Tren 231 detenido en el kilómetro núm. 198 necesita máquina y el propio que trae el parte dice es por descarrilamiento de las ruedas del tander.

A estos datos debemos agregar que el correo de Madrid llegó a la administración a las seis de la tarde (cinco horas de retraso) y que el de las Vascongadas se retrasó también tres horas.

Servicio militar para el día 1°

Parada.—América.
Jefe de día.—D. Leoncio Iruretagoyena, Teniente coronel de Constitución.
Hospital y provisiones.—Constitucion, 2.º capitán.
Traje.—De diario.
Imaginaria de Jefe de día.—D. Enrique García, Comandante de Cantabria.

Seccion religiosa

San Ignacio, obispo y mártir

Segun el parecer de varios y graves autores, fué nuestro Santo aquel niño que Jesucristo tomó de la mano, y poniéndole en medio de sus discípulos, les dijo: Que habian de ser como este niño, si querian entrar en el reino de los cielos; y desde esta ocasion quedó como dedicado al servicio del Señor.

Tuvo Ignacio la dicha de ser discípulo de San Juan Evangelista.

La mejor prueba de su virtud y mérito es la de haberle elegido los Apóstoles para Obispo de Antioquia, cuya iglesia gobernó con esmerada solicitud, siendo todo su cuidado la conversion de los gentiles al cristianismo.

El ruido de sus conquistas para Jesucristo fué causa de que el emperador Trajano le mandase prender y conducir a Roma, en cuyo viaje es indudable lo que padeció de parte de los soldados que le custodiaban, segun él mismo se explica en una carta que escribió a San Policarpo.

Condenado por el emperador a ser echado a las fieras, decía poco despues de entrar en el anfiteatro.—Soy trigo de Cristo, y debó ser molido por los dientes de las bestias.—En efecto, destrizado su cuerpo por los leones, su bendita alma pasó a recibir la palma del martirio en la celestial corte de la gloria el año 110.

Primer Viernes.—Santos Efrén, diácono y confesor, Cecilio, obispo y mártir, Pionio, mártir, y Brígida de Escocia, virgen y monja.

En Santo Domingo.—La Asociación del Apostolado de la Oracion celebrará a las once de la mañana y cinco y media de la tarde los ejercicios de costumbre en los primeros viernes de mes.

En San Agustín.—La Asociación del Apostolado de la Oracion celebrará a las once de la mañana y seis de la tarde los ejercicios acostumbrados en los primeros viernes de mes.

En San Fermín de Aldapa.—Solemnemente novenario en honor de Nuestra Señora de Lourdes.—A las seis de la tarde Rosario, novena, plática por un R. P. Misionero, y gozos cantados.

APOSTOLADO DE LA ORACION

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, a fin de que los probemos cada vez mejor, no de palabra sino con las obras, que amamos a todos, hasta a nuestros enemigos.

PROPÓSITO.

Ejercitar con el prójimo al ménos alguna de las obras de misericordia.

Ultima hora

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Embajador abofeteado

Madrid 31 (5 t.)

El general retirado Sr. Fuentes ha abofeteado al embajador marroquí en el momento de dirigirse a palacio.

El hecho ha causado indignacion general.

El Sr. Fuentes ha sido detenido y está preso.

Satisfacciones

Madrid 31 (5,55 t.)

Se ha verificado la recepcion de la embajada marroquí.

El Gobierno ha dado satisfacciones al embajador por la agresion de que ha sido objeto.

En el Congreso Cánovas ha protestado contra dicho atropello.

Le ha contestado Lopez Dominguez prometiéndole que se formará un sumario brevisimo para castigar al general Fuentes.

Cuestion resuelta

Madrid 31 (7 n.)

Ya ha emitido dictámen la comisión del Congreso sobre la cuestion triguera.

Los interesados se muestran conformes con el Gobierno, autorizándole para prorrogar la fecha del recargo arancelario.

Lagunilla ha presentado voto particular.

Madrid 31 (7,40 n.)

¿Está loco?

El Parlamento ha acordado protestar contra el atropello del embajador marroquí.

Créese que declararán loco al agresor.

¡Oído a la caja!

El Gobierno se propone resolver la cuestion navarra por medio de una ley especial.

TELEGRAMA DEL BOLSIN.

Madrid 1.º (12,30 m.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpétua 4% interior	72,50
4% exterior, contado.	82,05
BOLSA DE LONDRES.	
4 por 100 exterior fin de mes.	74,25
BOLSA DE PARIS.	
4% exterior, fin corriente	73,93
3% francés	102,66

BENARD Y C.ª Madrid: Juan de Mena, 3, Paris: Place de la Bourse, 8.

Representante en esta plaza el Corredor de comercio D. Antonio García Peña, Pozo-blanco 6, 3.º, y Plaza de la Constitucion 26, bajo, teléfono núm. 127.

ANUNCIOS

Atriles para misales

Se venden a 5 pesetas en la Administracion de este periódico.

Plantas

De chopo y de nogal, de tres hojas, bien desarrolladas y a precio económico las tiene de venta en Burlada Anselmo Soria.

Coleccion de cánticos

que contiene el Rosario de la Aurora, Salve Regina, Credo y Gloria en latin para la Misa, himnos y jettillas al Santísimo Sacramento, Corazon de Jesús y María Santísima, salmos de Vísperas y responsos.

Se vende a 20 céntimos de peseta en la Administracion de este periódico. Comprando diez ejemplares a 15 céntimos cada uno.

VIDRIERAS PARA IGLESIAS

Y HABITACIONES

MAUMEJEAN

Paseo Mira Cruz—San Sebastian

Representante en Pamplona: D. Elias Mutioloa, Mercaderes 20, tienda.

Ultima novedad

De las principales casas editoriales extranjeras se ha recibido en esta librería un completo surtido en devocionarios de lujo, algunos publicados recientemente, de toda clase de formas, encuadernaciones y novedades en brocheros y planchas, circunstancias que no impiden sean mas baratos que otras clases conocidas.

Mucha variedad en devocionarios para niños, tanto de lujo como en clases inferiores.

En «Visitas al Santísimo», se han recibido de varias clases, forma Regente.

MISALES

muy bonitos, propios para oratorios, edicion de 1894, con el propio de España y el diocesano.

Regalos

Los mejores chocolates con regalos se venden en los

ULTRAMARINOS DE SEGUNDO RODRIGUEZ Mayor 12—Pamplona.

Véase el anuncio de cuarta plana.

NOVUM VENI MECUM

Sacerdotum, sive preces matutinae et vespertinae, ante et post Missam atque selectae devotiones sacris indulgentiis ditatae accedit Tabula Rubricarum et Benedictionum collectio.

Se vende a 1,50 pesetas encuadernado en tela, corte encarnado, y 2,10 en badana, corte dorado.

Piisima devocion

a María Santísima para conseguir la gracia de una buena muerte, por el Seráfico Doctor San Buenaventura. Se han recibido ejemplares en latin, de una esmerada edicion de Roma. Se vende a 55 céntimos de peseta en la Administracion de este periódico.

LA VERDADERA

Medalla electro-magnética Carolus

Las personas que deseen adquirir la medalla indicada, podrán hacerlo por igual precio que en Barcelona, en la Administracion de este periódico. Su precio, 5 pesetas.

OBRAS DE SEBASTIAN KNEIPP

PÁRROCO DE WÖRISHOFEN.

Atlas de las plantas usadas en el sistema hidroterápico Kneipp, version española de D. Francisco G. Ayuso.—Edicion I, que consta de 20 láminas en fototipia, con su correspondiente texto. En tela, pesetas 7,50.—Edicion II en cromofototipia. Consta de 41 laminas más el texto. En riquísima encuadernacion en tela, pesetas 14.

El Cuidado de los Niños. Avisos y consejos para sanos y enfermos, ó reglas para vivir conforme a la sana razon y curar las enfermedades segun los preceptos de la naturaleza. Version española de D. Francisco G. Ayuso. Un tomo en 8.º en tela, pesetas 3,50.

Método de Hidroterapia ó mi cura por el agua. Version española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

Cómo habeis de vivir. Avisos y consejos para sanos y enfermos, ó reglas para vivir conforme a la sana razon y curar las enfermedades segun los preceptos de la naturaleza. Version española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

Manual práctico y razonado del sistema hidroterápico de Kneipp, por N. Neuens, Párroco de Buvange. Version española de D. Gustavo Gilli y Rog. Precio, 3 pesetas. Se venden en la Administracion de este diario.

L. Dutor,

CIRUJANO-DENTISTA

Siempre garantiza la perfecta pronunciancion y masticacion con sus dentaduras artificiales.

8, PLAZA DEL CASTILLO, 8

LA VIRGEN CRISTIANA

en la familia y en el mundo, sus virtudes y su mision en nuestros dias.

Se vende a 8'50 pesetas en la Administracion de este periódico.

IMPRENTA DE ERICE Y GARCÍA

Estafeta 31.

COPIAS OLEOGRAFICAS

de cuadros de los más afamados pintores
premiados en varios concursos y exposiciones

Sagrado Corazon de Jesús, por el P. Morell, de la Compañía de Jesús, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Sagrado Corazon de María, por el P. Morell, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Purísima Concepcion, por Murillo, tamaño 89 por 62 centímetros. Precio, 5 pesetas.

La Sagrada Familia, por Rafael, tamaño 90 por 64. Precio, 5 pesetas.
Jesús ante Pilatos y su sentencia. Mide 109 por 74 centímetros y se vende á 7 pesetas.

San Francisco de Asís, tamaño 52 por 68 centímetros. 3 pesetas.

La Sagrada Familia, igual tamaño y precio que San Francisco.

La aparicion del Niño Jesus á San Antonio de Padua, de Murillo, tamaño 58 por 78 centímetros. Precio 2,50 pesetas.

San José, por Murillo, tamaño 88 por 60. Precio, 5 pesetas. Tambien hay existencias de otra imágen del Santo, que se vende á 4,50 pesetas.

Se venden en la Administración de este periódico, Estafeta 31.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

SE ADQUIEREN

TODOS LOS MODELOS Á PESETAS 2,50 SEMANALES

Tenemos el sentimiento de participar al público que, en vista del enorme aumento en los derechos de Aduanas sobre la introduccion de Máquinas para coser (pues las Máquinas Inglesas que antes pagaban pesetas 8, los 100 kilos, hoy dia pagan pesetas 70; y las Máquinas Americanas, que antes pagaban pesetas 9, los 100 kilos, hoy dia pagan pesetas 84, incluso la madera de embalaje), y estando ya agotadas las

MÁQUINAS DOMÉSTICAS
MÁQUINAS INDUSTRIALES
MÁQUINAS CILÍNDRICAS
Y MÁQUINAS CADENETAS

que fueron introducidas antes de los actuales aranceles, nos hemos visto en la necesidad de aumentar desde el 21 de Enero, el precio de cada una de dichos modelos en pesetas 37,50, cuyo aumento de precio seguirá rigiendo mientras duren los presentes derechos de Aduana.

Teniendo aún existencias de los siguientes modelos de Máquinas que fueron introducidas antes de los actuales Aranceles

MÁQUINAS FAMILIAS
MÁQUINAS INTERMEDIAS
MÁQUINAS FAMILIAS, NUEVO MODELO
MÁQUINAS INTERMEDIAS, NUEVO MODELO
Y MÁQUINAS GIRATORIAS

se seguirá vendiendo dichos modelos á los precios de costumbre, hasta nuevo aviso. En las Islas Canarias no sufriran alteracion alguna los precios de las Máquinas por no extenderse á aquella provincia la subida de los derechos de Aduana. Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis en la

SUCURSAL DE PAMPLONA

16, Mercaderes, 16

Zapatería de J. Llorente

MAYOR 19

Este taller, montado con todos los adelantos más perfectos en su ramo, ofrece á su numerosa clientela y al público en general, un grande y variado surtido de calzado, que, en clases y precios es imposible la competencia.

Tenemos botas de becerrillo, para señora, desde 5 pesetas en adelante. De chanclo, para caballero, y de una pieza, para militares, á 8 pesetas. Para niños de 4 á 12 años, de 12 á 15 reales.

Nota. Se garantizan todos los calzados de esta casa por ser contruidos en ella, y se hace toda clase de composturas.

VENTA DE CALZADO AL POR MAYOR Y MENOR

LIBROS PARA ESCUELAS

En esta casa se han puesto á la venta, á precios muy arreglados, algunas de las obras que más aceptación han tenido por parte del Magisterio español y americano.

Todos estos libros, editados por la acreditada casa Hijos de Santiago Rodriguez, de Burgos, han merecido por sus excepcionales condiciones pedagógicas, morales y materiales, ser aprobados por R. O. y recomendados por la Autoridad eclesiástica.

Hé aquí los precios de algunos de ellos:

	Ptas.		Ptas.
Silabario San Antonio, en cartulina.	0,60	Martinez de la Rosa, id.	9 docena
Catecismo por Astete, en id.	0,60	Urbanidades por A. S., id.	3
Tablas de sumar, restar, etc., en rústica.	0,50	Lecturas morales, id.	10
Libro segundo, encuadernado.	4	Festividades de la Iglesia, id.	10
Método nuevo por Besson, id.	5	Geometría, Paluzie, id.	9
El primer libro por id., id.	5	Carteles Flores, en papel.	2,50 colecc. ^a
Fleuri, Catecismo histórico, id.	3,60	Id. id. encartonados.	9
Amigo de los niños, id.	3,60	Colecciones muestras.	2,25 una
Fabulas de Iriarte, id.	4,50	Papel pautado.	4,50 resma
Id. de Samaniego, id.	4,50	Papel blanco, 3. ^a	6
Juanito, id.	9	Cajas plumas, Eguren.	1 caja
Hist. ^a sagrada de Loriguet, id.	6	Paquete yeso.	0,75 paquete
Nociones Aritmética, Fernandez, id.	10	Cajas de yeso.	2 caja
Compendio, id., id., id.	6,50	Paquetes tinta.	0,75 paquete
Libro de los deberes, Caballero, id.	11,50	Tablero contador.	11 uno
Geografía, Sanchez Morate, id.	7	Tela para encerados una cara.	3,50 vara
Eptome, Academia, id.	10	Encerado cuadrado una vara.	6 uno
Gramática de Herranz, id.	10,50	Coleccion grandes tablas.	2 una
Páginas de la infancia.	10 50	Cuentos morales para los niños	0,10 uno
Historia de España, Ibo Alfarro, id.	9,50	Obligaciones del hombre, encuadernadas.	3 docena
Geografía pequeña, Paluzie, id.	9	Cajas de 12 pizarrines.	0,25 una
Gula del artesano, id.	11	Tinteros de plomo sin tapa.	3,50 docena
Viaje infantil, id.	9	Id. id. con id.	5
El Previsor, id.	11	Libros de asistencia de 50 hojas	2,25 uno
		Id. id. 100 id.	3,50
		Id. de matrícula de 50 id.	2,25
		Id. id. 100 id.	3,50

CARBONCILLO, PIZARRAS Y PIZARRINES.

Depósito en Pamplona: Imprenta y Librería, Estafeta 31

Azúcares, almidones, aceites, arroces, bacalaos, bujías, cafés,

ULTRAMARINOS DE SEGUNDO RODRIGUEZ

CHOCOLATES CON REGALOS

En esta casa se venden los mejores chocolates con regalo de la acreditada marca de

D. Manuel María Aramendía, de Valtierra (Navarra)

En esta casa se dan los regalos más útiles, como son: cacerolas, ollas, fuentes, platos, cazos, chocolateras, tiques, jicaras, jarras, barreños, orinales, vasos, copas, botellas, palmatorias, candeleros, saleros, azucareros, dulceras, fruteros, escupideras, floreros, juegos completos para café, para lavado y para té, toallas, manteles, servilletas, cubiertos de metal, cucharillas, cuchillos de mesa y de postre, licoreros, joyeros, esencieros, jarrones, centros de mesa, etc., etc.

Hay regalos para más de 100 libras y se dan vales para facilitar su adquisicion.

Analizados estos chocolates por mandado de sus competidores ha resultado que no hay chocolates con regalo de mejor gusto y sabor, y que ninguna sustancia nociva entra en su composicion.

En esta casa no se vende sino las mejores clases de chocolates con regalo dentro de cada uno de sus precios.

No confundir esta casa con otras que venden chocolates de dos clases en un mismo precio, pues sólo vende las mejores clases de la marca de D. Manuel M.^a Aramendía dentro de cada uno de sus precios y es su

Representante principal, Segundo Rodriguez

NO EQUIVOCARSE

ULTRAMARINOS DE SEGUNDO RODRIGUEZ

MAYOR 12, PAMPLONA

Galletas, jabones, legumbres, sémolas, salchichon, licores, &

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTITION, TISIS, &. PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1. Ser completamente asimilables (digeribles); 2. No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3. Estar dosificadas con exactitud; 4. Conservarse indefinidamente; y 5. Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN. Cura el asma atacando las causas productoras del mal. GOTAS CALMANTE DEL DR. KLEIN. Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN. Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, nor rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

VENTA.—D. Abandio Iruarri, Zapatería 36.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Iruarri, S. Nicolás 18.—D. Joaquin Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martinez, Chapitela, 15.—Autor Dr. KLEIN, Escudillers 82, Barcelona.

Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas por el V. P. Alonso Rodriguez, de la Compañía de Jesús. Nueva edición ajustada á la que en 1616 salió en Sevilla revisada de nuevo por el mismo autor. Seis tomos en 8.^o, encuadernados en tafilete, 9 pesetas. Encuadernados en tres volúmenes, 8, 25 pesetas.

PLIEGOS DE ESTAMPAS

que contienen de 50 á 200 y más cromos cada uno. Se venden á una peseta en la Administración de este periódico.